

纠结再三，还是算了

借口推动安保法案，安倍放弃9月3日访华

24日，日本首相安倍晋三和内阁官房长官菅义伟在不同场合证实，安倍晋三将不会出席9月3日中国抗日战争胜利70周年纪念活动，同时，目前也没有在9月3日前后访华的安排。这则消息终结了日本媒体近一个多月来对该问题的猜测，日本共同社担忧，安倍此次访华计划搁浅或将对中日关系的改善产生影响。

本报记者 王昱

主动提议却爽约

据日本NHK电视台报道，内阁官房长官菅义伟在24日上午的记者会中明确表示，“安倍首相不会出现在9月3日的（中方纪念抗战的）仪式中，没有在9月3日前后访问中国的计划。”从而正式表明了安倍首相不会出席中国抗日战争胜利70周年纪念活动。在当天下午的国会答辩中，安倍本人也证实了这一消息，安倍表示，虽然访华行程取消，但将借助“国际会议等场合”，另寻机会与中国国家主席习近平进行会谈。

据日本政府相关人士透露，安倍9月初访华、与习近平会谈最初是由日方提议的，且该计划本来策划已久。今年7月，由国安局局长、最高外交顾问谷内正太郎将这一提议带往北京，谷内因此与中国国务院总理李克强和国务委员杨洁篪举行了会谈，双方协商了安倍首相到北京参加中国

抗日战争胜利70周年纪念活动的事宜。日本政府可能曾讨论过访问的具体日程，如日本《每日新闻》曾发布独家报道称，安倍或于9月3日访华，但将避开中国为抗日战争胜利70周年举行的阅兵式，选择当天下午到达北京。这引起外界对中日首脑会谈、中日韩首脑会谈以及日俄首脑会谈的一系列猜想。

日本媒体担心，此次日本在仪式举行前十天突然单方面宣布取消计划，可能会使得当事者面临许多尴尬，降低中日未来外交中的互信程度。当然，更为重要的是，安倍失去了一个与中国实现历史性和解的良好机会。

不过，从中方近期的表态看来，日媒“让中国失望”的担心可能是杞人忧天。早在8月5日，中国外交部长王毅就曾表态：“我从来没有听说安倍9月访华这件事。”“此事不在日程上。”

铁心与美同进退

24日当天，面对反对党对于取消访华行程的问责，菅义伟给出的理由是，由于安保法案在参院审议将迎来关键时期，首相将把主要精力放在推动安保法案通过上，因此不得不放弃访华的行程。而安倍当天在答辩中也表示，虽然此次不能成行，但今后将通过国际会议等场合寻找与习近平会谈的机会。日本媒体预计，11月在菲律宾召开的APEC峰会可能为安倍的这一设想提供契机。

不过，也有媒体分析认为，安倍取消此次行程，很可能不仅仅是“档期调不开”那么简单。日本《产经新闻》分析认为，在欧美诸国看来，中国军备日益壮大，对于中国政府此次借纪念抗战之机举行阅兵式、美国和西欧各国均有强烈抵触感，日本政府一再权衡后认为，应当与欧美各国保持步调一致。

从更深层次看来，9月3日访华议题很可能是关系到

日本未来外交倾向的一次“路线之争”。日本媒体早前曾有报道，外务省出身的谷内正太郎主张宏观的外交战略，推动安倍政权与中国改善关系，以便日本维持在中美两个大国之间“关键第三国”的外交地位，因此才向安倍提出9月初访华的建议。但安倍的其他亲信存在不少主张与中国对立的意见，如同样出身外务省的国安局副局长兼原信克就是其中之一，以他为代表的欧美派认为，日本目前最大的外交议题，是搞好与美国及其他西方盟友的关系，如果日美关系和谐，中国将不得不软化对日态度。而在原信克等人看来，如果安倍出席9月3日的中国抗日战争胜利70周年纪念活动或在同期访华，无疑将激怒美欧盟友，因此对该方案极力反对。长期以来，后一种外交思路在自民党内声音更强，此次谷内派的战败，其实也在情理之中。



8月23日，以高校大学生为主的6500多人在东京举行游行示威，抗议安倍首相推行的受到争议的安全法案。新华/西霸



在抗议现场，印有安倍头像的抗议牌子被扔在地上。新华/西霸

担忧来华遇“冷脸”

除了美欧盟友在外交顺位上优先于中国的考虑，安倍如果来华，能否为日本及安倍本人带来相应的外交利益的担忧，也是日本政府最终取消此次行程的一大原因。

事实上，据《读卖新闻》早前报道，安倍及其幕僚一直试图通过此次访问与中方达成某种默契，希望中方能淡化此次纪念活动中的抗日色彩。本月中旬，安倍本人在接受NHK电视台采访时，在被问及是否访华时表示，“虽然还没有决定，但希望（抗战胜利纪念活动）不是以反日而是以融合作为前提的。”不过，随着中国抗日战争胜利70周年纪念活动日程的逐渐明朗化，

安倍政府丧失了访问中与中方进一步和解的信心，认为“首相去了也得不到什么，反而会遭到中方冷脸”的担心逐渐占了上风。

此外，随着安保法案遭遇国会内在野党的强烈反对加上持续的大规模民间抗议，安倍政权支持率不断下跌，安倍政权不得不更加屈从于其赖以起家的坚定支持者——自民党内的保守派，而该派别对安倍访华一直持保守态度，近期更在国会上公然提出“安倍首相作为战败国首脑出席战胜国的纪念活动，有损日本尊严”。在此观点的影响下，担心失去最坚定支持者的安倍，不得不最终取消了访华的计划。

遭塔利班绑架一年 中国游客终获救

本报讯 当地时间23日，巴基斯坦内政部长阿里汗表示，一年多前在巴基斯坦被塔利班绑架的中国游客已经获救。BBC报道称，这名获救的中国人质正是去年5月时被绑架的洪旭东。

阿里汗说，巴基斯坦的安全部队和情报机构于22日夜间解救了这名游客。不过，他并未透露这名游客是在什么情况下获救的。

去年5月，洪旭东在巴基斯坦西部城市德拉伊斯科梅尔附近独自骑行时被绑架，当地警方在事发地附近发现了他的护照、自行车和其他个人物品。事发后，塔利班分支组织“谢赫里亚尔·马哈苏德”的指挥官巴哈尔宣称对绑架事件负责，并称这名中国男子在“伊斯兰国”极端武装手中。今年5月，一个塔利班分支组织公布一段视频显示，一名中国男子声称遭到塔利班绑架，希望获得政府的援救。BBC报道称，有中国网友查到这名男子就是洪旭东。路透社指出，虽然在当地发生的绑架案件不断增加，但以中国公民为绑架目标的情况并不常见。

(宗永)

不满地方官员 意男子建“迷你公园”

据新华社8月24日电 意大利男子皮耶尔·朱塞佩·德拉瓦勒现年70岁，是一名退休工匠，原先住在意大利北部韦尔切利镇附近，15年前家宅被征地拆除用于新建公路和绿色环岛。根据他与当地公路管理部门签订的协议，他应获60万欧元补偿款，但是迄今只拿到34.7万欧元。而且，地方官员忘记办完“征用”手续，导致这栋已经不存在的房子在法律上“仍然存在”，因此仍由德拉瓦勒支付房产税。

投诉无果后，德拉瓦勒决定建立“德拉瓦勒公园”，并自封为“国家元首”，定期前往“视察”他家原址，即如今的绿色环岛。他在环岛上种植西红柿，时常邀请朋友来烤肉，朋友吃饱后还帮他一起举牌子表达抗议。当地政府和警察局曾试图阻止，并为此闹上了法庭。不过，一名法官觉得德拉瓦勒有理，支持他的诉求，弄得地方官员也没辙了。

自这个“迷你公园”诞生以来，已有68人被德拉瓦勒授予“国籍”。德拉瓦勒透露，自己会继续以这种方式抗争下去，眼下正筹划于9月组建一个“迷你议会”，再任命几名“内阁大臣”。

身陷“豪宅门” 墨第一夫人卖房

据新华社8月24日电 墨西哥公共管理部近日称，第一夫人里韦拉出售了从一家公司购得的房产。该部门同时指出，总统涅托和夫人都没有卷入任何利益冲突。

这起“豪宅门”始于2014年11月，当时，墨西哥网络媒体开始炒作里韦拉在墨西哥城富人区的一处价值700万美元的豪宅。报道称，这座豪宅登记在一家公司名下。这家公司隶属墨西哥的伊加集团，而这家公司从涅托政府获得了价值不菲的合同。报道的意图十分明显，只不过没有直接用“权钱交易”的字眼。

为了维护自己和丈夫的尊严，里韦拉对豪宅给出了解释。她说，自己有一栋房子是昔日雇主墨西哥电视集团赠送的，以作为旗下明星的酬劳。而另一栋房产，实际上价值400万美元，是她贷款购买的。里韦拉说，她申请了8年期的购房贷款合同，利率为9%，目前已经还了30%的贷款。

她还解释说，自己作为明星，完全有实力购房，房产之所以处于公司名下，是因为贷款尚未还清。里韦拉还说，她不希望这处房产会给她自己和家人的清白造成影响，因此决定出售。

中国有禁令，赴美找代孕

美一代孕公司40%的客户为中国人

据新华社8月24日电 近来，美国媒体报道，由于中国国内禁止任何形式的代孕手术，有些中国夫妇开始选择前往美国，寻求代孕服务。

美国有线电视新闻网(CNN)日前采访了美国多家代孕公司，发现赴美寻求代孕服务的中国夫妇不断增加，形成一项利润丰厚的产业。按照美国代孕公司的报价，代孕服务通常花费13万美元，有时高达15万美元。

一家名为“Extraordinary Conceptions”的代孕公司称，已经接待了数百对来自中国的夫妇，每个月能够接到10起业务咨询。目前，这家代孕公司40%的客户是中国人，为此，公司甚至雇用了5名说中文的员工。公司主要负责帮助客户与医生见面、提供法律咨询，以及寻找代孕妈妈。

CNN报道称，赴美代孕求子的中国夫妇通常持旅游签证，其中许多人选择到加利福

尼亚州，因为当地相关代孕手续较为简单，更容易为孩子办理出生证明。

按照美国媒体的报道，赴美代孕求子的中国夫妇通常自己无法生育，而中国法令禁止任何形式的代孕，从而选择前往寻求代孕。此外，让孩子获得美国国籍也是这些人的主要目的之一。但CNN报道，鉴于美国国内正在就“以出生地定国籍”一事进行讨论，接受采访的代孕机构均表示，会

仔细审查申请者，并要求寻求代孕服务的夫妇提供医学证明。

不过，中国人到美国找代孕，也会遭遇文化差异的问题。CNN报道称，对于中国夫妇来说，雇用美国代孕妈妈也意味着要克服语言和其他文化差异，一些中国传统做法可能让美国代孕妈妈无法接受。比如，中国人认为，孕妇应该多休息，注意饮食，但许多美国代孕者照常工作、旅行和锻炼。